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ORGANIZACIÓN DEL CURSO:
 
El curso se impartirá en forma presencial utilizando como apoyo la plataforma Moodle y, en caso de que las disposiciones oficiales o alguna situación extraordinaria así lo exijan, las videoconferencias a través de la plataforma Zoom. El curso está organizado por exposiciones temáticas de los docentes, así como por seminarios, cuya presentación y discusión de estos últimos estará a cargo de las(os) alumnas(os). 


OBJETIVOS DEL CURSO:

El objetivo principal del curso es examinar, desde la perspectiva histórica del largo plazo, la historia económica de México a partir de los inicios del siglo XX y hasta la transición a la etapa de cambio estructural, ocurrida en las dos últimas décadas del siglo pasado. Se hará énfasis en la larga duración con el fin de identificar y estudiar los procesos de continuidad, ruptura y cambio. 

Se espera que al término del curso las y los estudiantes comprendan el comportamiento general de la economía mexicana de la centuria histórica, a partir de las diversas formas de organización, esquemas o modelos de crecimiento adoptados por el país, con el objetivo explícito de modernizarse y superar el atraso. Desde esta perspectiva, habrán de destacarse el análisis de los ciclos de crecimiento, las crisis y los cambios estructurales, así como las principales transformaciones sociales y políticas, la evolución histórica de la desigualdad y la inserción de México en el ámbito internacional. Simultáneamente, en este semestre el tema particular al cual se dará seguimiento a lo largo del periodo analizado será el del origen y ascenso del neoliberalismo en México. Se revisarán sus elementos teóricos centrales, así como su inserción en las instituciones públicas y las implicaciones que sus componentes ideológicos han tenido tanto en las políticas económicas como en el discurso político y la vida pública de nuestro país; sin omitir sus antecedentes históricos a nivel mundial considerando el auge que en los últimos años ha cobrado una de sus vertientes más radicales autodenominada libertarismo.

Se pretende que el estudio de la historia económica del siglo XX le dé a la futura y el futuro economista la posibilidad de ejercer su profesión con pleno conocimiento del contexto en el que actúa y de los antecedentes históricos de la actual sociedad mexicana.

El programa está dividido en introducción, cuatro unidades cronológicas y temáticas y un epílogo.









PROGRAMA


INTRODUCCIÓN:  
La periodización del siglo XX histórico mexicano.



UNIDAD 1. DE LA REVOLUCIÓN A LA INSTITUCIONALIZACIÓN (1910-1939).
Objetivo: analizar el proceso de institucionalización del régimen posrevolucionario y su impacto tanto en la reconstrucción económica como en la mecánica política del mismo.

0.  La Revolución Mexicana y su institucionalización.

0.  Reestructuración institucional, económica y política, 1920-1934.

0.  El cardenismo y el proyecto de desarrollo económico nacional, 1934-1940.


Seminarios


UNIDAD 2. EL PERIODO ESTATISTA DE MERCADO INTERNO Y EL PROCESO DE INDUSTRIALIZACIÓN: 1940-1970.
Objetivo: Examinar el establecimiento de los rasgos estructurales del proceso de industrialización por sustitución de importaciones, sus principales características y etapas. Así como, la ecléctica política económica instrumentada.  

2.1 La industrialización en México.
2.2 Crecimiento y esquemas de política económica.
2.3 Balance socioeconómico del desarrollismo en México


Seminarios


UNIDAD 3. LA TRANSICIÓN DE LA ORGANIZACIÓN SOCIOECONÓMICA MEXICANA 1970-1982/86


Objetivo: Analizar los elementos principales del fin del esquema de crecimiento de la posguerra y el ascenso de la organización neoliberal
 
3.1 Los límites del modelo económico y el ascenso de una nueva forma de organización económica

0. Crecimiento económico con base en petróleo y deuda.

0. La crisis de 1982. 

3.4 El sexenio del crecimiento cero 


Seminarios.


UNIDAD 4. EL NUEVO RUMBO:   LA ECONOMÍA NEOLIBERAL, 1982/86-1994/2000.

Objetivo: Analizar el impacto de las transformaciones del orden económico mundial en México durante las últimas décadas del siglo XX, a través del estudio de los rubros temáticos que dan cuenta del proceso de transformación estructural. 

4.1 Un nuevo paradigma
4.2 Programas de Ajuste
4.3 Cambio Estructural

Seminarios

EPÍLOGO.










ORGANIZACIÓN Y FORMA DE EVALUACIÓN DEL CURSO



El curso de desarrollará en conferencias y seminarios. 

Forma de evaluación

1. Exposición programada en los seminarios (30%) de la calificación final.
1. Participación en las CLASES y los SEMINARIOS (20%) de la calificación final.
1. Un ensayo final, con una extensión máxima de 10 cuartillas (Arial 12: interlineado 1.5), donde se analice un tema particular, (50%) de la calificación final.

Estructura del ensayo 

1. Introducción general, donde se señalen los objetivos del ensayo; se razone sobre la importancia del tema a tratar y los apartados que constituyen el ensayo.
1. Características principales del periodo del tema de análisis, enmarcado en el tiempo largo que cubre el programa.
1. Análisis del tema elegido.
1. Conclusiones.
1. Bibliografía y comentario crítico de dos de los textos de mayor relevancia sobre del tema.  
Toda cita debe ir entrecomillada, en caso contrario se considerará plagio y el ensayo recibirá cero de calificación. 

Ciudad Universitaria, enero 2025.
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